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Leia estas instrucoes:

1 Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espaco reservado para isso.

2 Este Caderno contém vinte e sete questdes, sendo 25 de multipla escolha e 2 discursivas, assim
distribuidas: Discursivas, Conhecimentos Especificos — 01 a 20 e Educacéo Profissional— 21 a 25.

3 Se o Caderno contiver alguma imperfeicdo grafica que impeca a leitura, comunique isso
imediatamente ao Fiscal.

4 Cada questédo de multipla escolha, apresenta apenas uma resposta correta.

5 Os rascunhos e as marcac¢Bes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de
avaliacao.

6 Interpretar as questdes faz parte da avaliacdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

7 Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

8 Vocé dispbe de, no méaximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher as Folhas de Respostas.
Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou

9 azul.

10 O preenchimento das Folhas de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

11 Retirando-se antes de decorrerem duas horas do inicio da prova, devolva, também, este
Caderno; caso contrario, podera leva-lo.

12 Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas.

Assinatura do Candidato:

(C COMPERVE
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Questoes Discursivas

ESTAS QUESTOES DEVERAO SER RESPONDIDAS NA FOLHA DE RESPOSTAS DAS QUESTOES
DISCURSIVAS, MANTENDO O MEMORIAL DE CALCULO, QUANDO FOR O CASO.

Questdo 1

Certa solugdo a 25°C apresenta FeSO, a 0,1mol/L e Hg,(NO3), a 0,1 mol/L. Com o intuito de

separar os dois ions metalicos, precipitando um deles na forma de sulfeto, a solugcdo é
borbulhada com &cido sulfidrico até atingir e manter constante, pH igual a 5.

Dadas as constantes dos produtos de solubilidade Kpggeg)= 1,0 x 10" e Kps (Hg,s)= 1 X 10% e
a equacao pS = 23 — 2.pH, responda as questdes propostas.
a) Nas condicdes descritas, observa-se a formacdo de um precipitado. Qual a composigéo

gualitativa desse precipitado? Justifique a sua resposta apresentando os devidos
calculos.

b) Em qual pH tem inicio a precipitacdo do FeS? Justifique a sua resposta apresentando os
devidos calculos.

c) Indique a faixa de pH ideal a separacdo dos dois céations metdlicos. Justifique a sua
resposta.

IFRN — Concurso Publico 2010 — Quimica Analitica 3



IFRN — Concurso Publico 2010 - Quimica Analitica



Questao 2

Precipitados constituidos por particulas grandes sdo desejaveis nos procedimentos gravimétricos
por serem faceis de filtrar e de lavar visando a remoc¢édo de impurezas. Ao contrario, particulas
coloidais individuais (10'7 a 10 cm de didmetro) podem ser coaguladas para gerar uma massa
amorfa e, assim, decantar e, posteriormente, ser filtrada. A adsor¢cdo de ions em um sdlido idénico

Z

é responsavel pelo crescimento de cristais. Abaixo é representada uma particula coloidal de
AgC? crescendo em uma solucdo que contém excesso de fons Ag*, H e NO; .

Solugdo homogénea
(cargas balanceadas) -

Figura 1 — Particula coloidal
Fonte: SKOOG, Douglas A., et.al. Fundamentos de Quimica Analitica. 8. ed. S&o Paulo:
Cengage Learning, 2008, p. 302.

Baseando-se na analise dessa particula, responda as questdes.

a) Qual a carga global da particula?

b) Cite o ion principal e sua fungdo na constituicdo da camada do contra-ion.

c) Descreva a constituicdo da dupla camada elétrica responsavel pela estabilidade da
suspensao coloidal.
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Questoes de MUltipla Escolha

QUIMICA ANALITICA

01. Considere a seguinte equacéo de reagdo elementar de formacéao do triéxido de enxofre:
SOz + U203 == SOz

A expressao da constante de equilibrio, em termos de concentra¢gfes, é dada na alternativa

A) K'c = [ SO,]%.[0,] /[ SOs]°.
B) K’c = [SO3]/[ SO,].[0,]Y2.
C) K'c = [SO3]/[ SOJ+[0]"%

D) K’c = [SO3]%/[ SO,]2[0,].

02. Considere os valores para a constante de ionizagdo da agua, K, , a 25°C e 100°C dados a

segquir:

Valores de K\'N (rmlz.L*Z) Temperatura
1,0x 10 25°C
49 x 10 100°C

Sejam as concentragcdes, em mol/L, dos ions hidroxila dados por [OHT]; e [OHT], nas
temperaturas de 25°C e 100°C, respectivamente, para a Agua bidestilada. Assinale a
alternativa que contém o valor da razdo entre [OH], e [OH],

A) = 7,0. C)=70x10".

B) = 0,7 x 10 . D)=10,7.

03. Considerando o Kpg do Cd(OH),= 4,5 x 10™°, assinale a alternativa que apresenta a minima

concentragcdo de ions hidroxilas, em mol/L, necessaria para iniciar a precipitagao do cd?" a
partir de uma solugdo de CdSO, com concentragédo de 5 x 102 mol/L.

A) 3 x 107%. C)3x 107",
B) 4,5 x 107" D) 5 x 107,

04. A tabela a seguir apresenta as ordens de grandeza dos produtos de solubilidade de alguns
compostos inorgéanicos.

Ordem de grandeza do Produto de
Composto Solubilidade a 25°C
CoCO, 107
Hg,C?, 10°
Pbl, 10°
CuBr 10"

Dentre os compostos apresentados, com base nos dados da tabela, aquele que apresenta a
maior solubilidade molar é

A) CuBr . C) H92C[2.
B) Pbla. D) CoCO;.
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05. Considere a seguinte equacéo de reacgédo reversivel:

H,AsO, +31 +2H" == H,AsO,+1; +H,0

Sobre a reacdo descrita pela equacao acima, séo feitas as seguintes afirmacdes:

guando a reacdo atinge o estado de equilibrio, as concentra¢gbes de H3ASO4 e

H;AsO, serao iguais entre si;

guando se adiciona, ao sistema em equilibrio, solucdo de iodeto de potassio, o

sistema reage, deslocando o equilibrio no sentido de formacéao do |, ,e em seguida,
retoma a condi¢cao de equilibrio;

a adicdo de cloreto de hidrogénio aquoso ao sistema em equilibrio promoveria um
favorecimento na formacao do Acido Arsenioso;

a adicdo de hidroxido de s6dio aguoso ao sistema em equilibrio promoveria uma

reducdo na concentracio del .

Considerando a reacao descrita e o principio de Le Chatelier, assinale a opgao em que todas
as afirmativas estéo corretas.

A1, 1l el C) I, e lV.
B) Il e L. D) I e Il.

06. Acerca das constantes de equilibrios em presenca de eletrdlitos e do estudo da forga i6nica
nas solugdes, séo feitas as seguintes afirmagdes:

a constante do produto de solubilidade, K’ps, do CaCO;, numa dada temperatura € a
mesma em agua e em solucdo aquosa 0,1 mol.L™" de NaC?;

a mudanga provocada no valor K’'w pela presengca de Ca(NO;),, 0,1 mol.L" é a
mesma provocada pelo KC?¢, 0,15 mol.L ™"

a forca idnica de uma solucdo constituida de NaC¢, 0,10 mol.L™, NaNO;, a 0,20
mol.L™" e Ca(NO3), 0,30 mol.L™" é igual a 1,2 mol.L™;

\Y%

em solu¢cdes muito diluidas de eletrélitos, o efeito da for¢ca ibnica € virtualmente nulo.

Estédo corretas as afirmacdes

A)ll e V.
B) Il e Il
C) I, lile IV.
D) Il e IV.

07. Amoénia, NH;,é adicionada a uma mistura que contém 10 mol de AgCt e 10"* mol de Agl, de
modo que o volume final seja 10 mL e a concentracdo de amoénia 2,00 mol/L.

Dados: o valor da constante instabilidade do fon complexo [Ag(NH3),]" igual a 6,8 x 10% e
K,PS(AgC(): 1,5x 10-10 e K‘PS(AgI): 0,9 x 10_16.

Considerando os dados, é correto afirmar que

A) ndo havera solubilidade total do AgC¢ e do Agl.

B) havera total dissolucao, apenas, do iodeto de prata.

C) havera total dissolugdo dos dois sais de prata.

D) havera total dissolugcdo, apenas, do cloreto de prata.
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08. Acerca dos céations do Grupo | (grupo da prata), sdo feitas as seguintes afirmacgdes:

| constituem esse grupo os ions Pb?",Hg?" e Ag™.

Il todos os ions desse grupo formam precipitados quando em presenga de solucao
de &cido cloridrico diluido.
" os sulfatos dos cations desse grupo séo todos insoluveis.

v em meio neutro, o Chumbo (ll) forma um precipitado preto, de PbS, quando
borbulhado gas sulfidrico na solucao.

Considerando as assertivas, estdo corretas as afirmacdes contidas nos itens

A)le V.
B) Il e IV.
C) el
D) I, Il e IV.

09. Sobre a identificacdo de anions, é correto afirmar que

A) a maioria dos carbonatos € soluvel em &gua, no entanto, os carbonatos de metais
alcalinos sédo praticamente insollveis.

B) os sulfetos, quando sollveis, ddo origem a solugdes alcalinas devido & hidrélise do ion
Sé}), para formar HS;,, e H,S.

C) todos os nitritos sdo muito solUveis em agua, nitratos e sulfatos sdo praticamente
insollveis, exceto o de sodio.

D) os cianetos sdo venenosos, entretanto, na forma de HCN pode ser manipulado fora de
capela sem oferecer risco a saude humana.

10. Uma solucdo de é&cido cianidrico 0,500 mol.L™" é preparada em presenca de outro eletrdlito.
Nessa solugéo, os coeficientes de atividade do hidronio e do cianeto s&o, respectivamente,

Ywor = 0,85 e y.\-=0,81. Sendo a constante de ionizagdo, em termos de concentracdes

molares, do Acido cianidrico igual a K; =98x1071°, a constante de ionizagcdo, em termos de
atividade, do &cido cianidrico ser&a

A) K, =10x107% C) K, =67x107°.

B) K, =14x107°, D) K, =93x107%,

11. As determinag¢des gravimétricas tradicionais tratam da transformacdo do elemento, ion ou

radical, a ser determinado em um composto puro e estavel, adequado para a pesagem direta
Oou que possa ser convertido em outra substancia quimica.

Sobre o processo de quantificacdo, é correto afirmar que

A) a massa do elemento, ion ou radical da substancia original pode ser calculada a partir da
formula do composto e das massas atdbmicas relativas de seus elementos.

B) a massa do elemento, ion ou radical pode ser calculada diretamente a partir da
capacidade de precipitacdo exclusivamente em compostos organicos.

C) a massa do elemento, ion ou radical deve ser calculada a partir da constante dielétrica da
substancia.

D) a massa do elemento, ion ou radical da substancia original pode ser calculada
diretamente a partir do coeficiente de solubilidade em agua da substancia.
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12. Sobre os procedimentos gravimétricos, considere as seguintes afirmativas:

I as determinagcdes podem ser feitas com aparelhagem relativamente barata, sendo
cadinhos de platina um dos itens mais caros;

T consta de um método relativo, isto &, envolve uma medida direta, porém com
necessidade de calibracéo;

i se forem usadas balangas analiticas modernas, € possivel obter alto grau de acuracia

e preciséo.

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é

A1, 1l el C)lell
B) Il e IIl. D) I e Ill.

13. Um dos procedimentos para se evitar problemas com a analise gravimétrica é reduzir a

supersaturacdo. Para isso, é necessario que

A) se faga a precipitacdo usando solu¢cdes heterogéneas.
B) a precipitacdo seja feita em condigc8es que diminuam a solubilidade do precipitado.
C) geralmente atemperatura da solugdo seja mais elevada.

D) se agite manualmente a solugdo com um bastao de vidro.

14. Na analise quimica, para cada tipo de titulacdo, é possivel construir um grafico que mostre

como o pH varia com a adigdo do titulante. Com isso, podemos entender o que esta
ocorrendo durante a titulacdo e ser capazes de interpretar uma curva de titulagcdo
experimental.

Considerando o exposto, numa curva de titulacdo de uma base forte com um &cido forte
verifica-se que

A) antes de se atingir o ponto de equivaléncia, o acido forte estara em excesso e sera
responsavel pelo valor do pH.

B) no ponto de equivaléncia, teremos uma situacdo em que o pH ¢é estabelecido pela reacéo

Kb
representada por A + H,0 = HA + OH.

C) no ponto de equivaléncia, a quantidade de H* é suficiente para reagir com todo o OH,
formando H,O. O pH sendo definido pela dissociacdo da agua.

D) ap6s o ponto de equivaléncia, o pH é definido pelo excesso de OH™ na solugéo.

15. No processo de titulagdo, antes que seja adicionada uma nova quantidade de titulante, existe

um tempo de espera no titulador automatico para que o valor de pH se estabilize, atingindo o
ponto de equivaléncia do processo. A determinacdo do ponto de equivaléncia também
podera ser feita de forma simples e manual utilizando indicadores. Observe as informacdes
contidas na tabela e na figura seguintes.

Indicador Faixa de Viragem (pH)
Violeta de metila 00-1,6
Pdrpura de cresol 1,2-2,8

Purpura de bromocresol 52-6,8
Timolftaleina 8,3-10,5

10
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De acordo com os dados apresentados, o indicador utilizado para a determinagdo do ponto
de equivaléncia da titulagcao foi

A) purpura de bromocresol.
B) parpura de cresol.
C) violeta de metila.

D) timolftaleina.

16. O acido etilenodiaminotetracético (EDTA), um composto muito usado em anédlise quantitativa,
tem aseguinte férmula estrutural:

Complexo metal-EDTA, sendo M, metal.

Sobre o0 EDTA, considere as seguintes afirmativas:

I forma complexos instadveis com a maioria dos ions metélicos na proporcéo de 1:1;

Il sua principal aplicacdo pratica é como agente complexante, sendo também utilizado
em aditivos que impedem a oxidacao de alimentos;

m tem quatro grupos carboxila e dois grupos amina, capazes de atuar como bases de
Lewis, o que faz do EDTA um "ligante hexadentado";

v em geral, podemos escrever a reacdo do anion EDTA com um fon metalico M como

Mn+ + Y4— # MY(n_4)+.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estdo corretas.

A1, 1l el
B) lell.
C)Il, Nl elV.
D) I, Il elV.
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17.

18.

19.

A reciclagem do aluminio tem um custo baixo. Isso aumenta a sua vida Gtil e a estabilidade
do seu valor. Sendo elevada a quantidade de energia necesséria para a sua obtencéo, reduz
sobremaneira o seu campo de aplicagdo, além das implicacfes ecolégicas negativas no
requisito dos subprodutos do processo de reciclagem, ou mesmo de producao do aluminio
primario. A bauxita contém de 35% a 55% de 6xido de aluminio, este mineral é extraido da
natureza e através dele se obtém a Alumina (produto intermediario que leva a producéo de
Aluminio). A Alumina possui formula Al,Os3. Um laboratério recebeu uma amostra a fim de
determinar o teor de aluminio o qual poderia ser feita também por titulagdo com EDTA,
portanto fez-se uma precipitagdo como uma base e calcinacéo a Al,0s.

Considerando as informac¢cdes acima, é correto afirmar que a massa de aluminio na amostra
que pesava 0,5000 g de precipitado calcinado era:

A) 0,2650 g.
B) 0,4000 g.
C) 0,0100 g.
D) 0,3500 g.

O cério é usado principalmente na forma de ligas para a produgcdo de pedras de ignicdo de
isqueiros e eletrodos de arco de grafite na industria Cinematograﬁca O seu oxido é usado como
catalisador em fornos autolimpantes e na indUstria do petrdleo. E um forte agente OX|dante que
transforma o ion Fe(ll) em Fe(lll). A reacéo de tltulagao é: ce™ + Fe®” - ce*" + Fe*". Essa
reacdo forma uma mistura de ce', ce®’, Fe® e Fe* num béquer.

Fazendo-se a titulacdo de 150 mL de Fe®" (oxidado) 0,0300M com Ce** 0,0600 M, o volume
equivalente do oxidante, conforme a reacao representada acima €

A) 90 mL.
B) 100 mL.
C) 75 mL.
D) 50 mL.

Analise as afirmativas referentes aos métodos titulométricos:

I 0 ponto de equivaléncia em uma titulagcdo é um ponto tedrico alcan¢gado quando a
guantidade adicionada de titulante é quimicamente equivalente a quantidade de
analito na amostra.

Il um titulante padrdo é um reagente de concentracdo conhecida que é usado para se
fazer uma analise volumétrica.

M 0 padréo primario deve ter, como um dos requisitos, estabilidade a atmosfera.

v a diferenca no volume ou massa entre o ponto de equivaléncia e o ponto final é
denominada erro de titulag&o.

A opcdo em que todas as afirmativas estdo corretas é

AL LIl e IV.
B) I, I, e Il
C) I, e V.
D) II, lll e IV.

12
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20. Quanto aos indicadores utilizados para titulagdes, é correto afirmar que

A) o cromato de sddio pode ser um indicador para determinacfes argentométricas de ions

cianeto por meio da reagcdo com ions prata, formando um precipitado vermelho tijolo de
Ag,CrO4 na regido do ponto de equivaléncia.

B) atualmente, o método de Mohr é utilizado em larga escala independentemente das
espécies quimicas utilizadas na analise.

C) um indicador de adsorcdo, descrito inicialmente por K. Fajans, € um composto inorganico
gque tende a ser adsorvido sobre a superficie de um sdélido em uma titulacdo de
precipitagéo.

D) a aplicacdo mais importante do método de Volhard é na determinacdo direta de ions
haletos.
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EDUCACAO PROFISSIONAL

21. A Rede Federal de Educacédo Profissional, Cientifica e Tecnolégica, instituida pela Lei n°
11.892/2008, é formada por um conjunto de instituices de natureza juridica de autarquia,
detentoras de autonomia administrativa, patrimonial, financeira, didéatico-pedagégica e
disciplinar. A esse respeito, analise as afirmativas abaixo.

A educacao profissional, prevista pelo art. 39 da Lei 9.394/1996 e regida pelas diretrizes
definidas pelo Conselho Nacional de Educacéo, é desenvolvida por meio de cursos e
programas de formacao continuada de trabalhadores, de educacao profissional técnica de
nivel médio e de educacao profissional tecnoldgica de graduacéo e de pos -graduacéo.

A oferta de cursos e programas para a educacao profissional observa duas premissas
basicas: a estruturagcdo em eixos mercadolégicos, considerando os diversos setores da
economia local e regional, e a articulagdo com as &reas profissionais, em fun¢do da
empregabilidade e do empreendedorismo.

Os Institutos Federais séo instituicbes de educac¢do superior, bésica e profissional,
pluricurriculares e multicampi, especializados na oferta de educacado profissional e
tecnoldgica nas diferentes modalidades de ensino, com base na conjugacdo de
conhecimentos técnicos e tecnolégicos com as suas praticas pedagégicas.

Uma das finalidades dos Institutos Federais é qualificar-se como centro de referéncia

v no apoio a oferta do ensino de ciéncias nas instituicdes publicas de ensino,
oferecendo capacitacdo técnica e atualizacdo pedagdgica aos docentes das redes
publicas de ensino.

v i Em se tratando da articulagédo dos cursos técnicos de nivel médio e o ensino medio,

estdo previstas, legalmente, as seguintes formas de ofertas especificas para o
desenvolvimento dessa articulacao: diversificada, integrada, concomitante, unificada e
subsequente.

Assinale a opgdo em que todas as afirmativas estéo corretas.

A) I, IV e V. B) I, Il elV. C) I, lll e V. D) I, lll e IV.

22. A legislacdo educacional que estabelece as orientacdes curriculares para a educacao
profissional permitiu, entre outras medidas, a criagdo do Programa de Integracdo da Educacéao
Profissional ao Ensino Médio na modalidade Educa¢édo de Jovens e Adultos — PROEJA, como
uma politica de inclusao.

Considerando as diretrizes nacionais vigentes, julgue, se falsos (com F) ou verdadeiros (com
V), os fundamentos politico-pedagdgicos apresentados abaixo, norteadores da organizacao
curricular para o cumprimento dessa politica.

( ) A integracao curricular, visando a qualificacdo social e profissional articulada a
elevacdo da escolaridade, construida a partir de um processo democréatico e
participativo de discussao coletiva.

() A escola formadora de sujeitos, articulada a um projeto coletivo de emancipacéo
humana.

() A valorizacdo de procedimentos técnicos, visando a formacdo para o mercado de
trabalho.

() A compreensdo e a consideracdo dos tempos e dos espacos de formacédo dos
sujeitos da aprendizagem.

() A escola vinculada a realidade dos sujeitos.

() A gestdo democrética, em cooperagao com 0s projetos de governo.

( ) O trabalho como principio educativo.

Assinale a opcdo em que asequéncia esta correta.
A)V,V,F, V,V,FeV. C)FV,VF,F VeV

B)F,V,F,V,V,FeV. . D)V,F, V,V,V,VeF.
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23. A educacdo profissional tem uma dimensdo social intrinseca que extrapola a simples
preparacdo para uma ocupac¢do especifica no mundo do trabalho. Nesse sentido, torna-se
imprescindivel a implementacdo do curriculo integrado. Este dGltimo traduz-se,
fundamentalmente, num processo de

A) articulacdo e contextualizacdo das praticas educativas com as experiéncias dos docentes,
orientado por uma postura pluridisciplinar relevante para a construgdo do conhecimento.
B) socializagcdo e difusdo de conhecimentos cientificos necesséarios a formacéo propedéutica,
com base em conceitos e habilidades construidos por meio de atividades académicas.

C) articulacdo e didlogo constante com a realidade, em observancia as caracteristicas do
conhecimento (cientificas, historicas, econémicas e socioculturais), dos sujeitos e do
meio em que o processo se desenvolve.

D) uniformizagcao das praticas pedagdgicas, definida nos critérios de selecdo e organizagéo
de conteldos e de procedimentos avaliativos, a fim de assegurar 0o sucesso nos
resultados da aprendizagem.

24. A aprendizagem € explicada por diferentes teorias cognitivas, tendo como referéncia os
pressupostos da Psicologia Evolutiva e da Psicologia da Aprendizagem. A partir desse
referencial, relacione cada abordagem tedrica apresentada na primeira coluna ao seu
respectivo processo de desenvolvimento da aprendizagem humana explicitado na segunda
coluna.

1 - Behaviorismo a( )O desenvolvimento cognitivo é possibilitado pela
interacdo do sujeito com o outro e com 0 grupo
social, tendo como fator principal a linguagem,
num processo de amadurecimento das funcdes
mentais superiores.

2 - SOcio-historica b( )O processo de aprendizagem humana ocorre por
meio do desenvolvimento de estruturas cognitivas,
que se modificam por meio da adaptacao,
envolvendo a assimilacdo e a acomodacédo, mediada
pela equilibracdo dos esquemas cognitivos.

3 - Inteligéncias c( )A aprendizagem acontece pelo condicionamento do
multiplas comportamento, por meio do processo de
estimulo-resposta, dependendo das variaveis que
se originam no ambiente.

4 - Epistemologia d( )Para que ocorra o desenvolvimento da
genética aprendizagem humana, é preciso identificar as
capacidades cognitivas mais evidentes do
individuo, com o objetivo de explora-las e
desenvolvé-las.

Assinale a alternativa cuja relacdo da primeira coluna com a segunda esta correta.

A) la; 2b; 3c; 4d. C) 1b; 2c; 3a; 4d.
B) 1c; 2a; 3d; 4b. D) 1d; 2b; 3c; 4a.

25. O educador precisa utilizar diversas estratégias didatico-pedagdgicas que favorecam o

desenvolvimento da aprendizagem. Uma delas é estimular, no aluno, a metacognicdo, um
processo que diz respeito ao desenvolvimento da capacidade de

A) aprender a aprender, por meio da autorregulagdo, da tomada de consciéncia e do controle
da propria aprendizagem, conhecendo 0s erros e 0S sucessos.

B) representacédo da realidade, como suporte para aprender semelhancas e diferencas entre
varios modelos cognitvos, possibilitando expor, contrastar, construir e redescrever 0s
proprios modelos e os dos outros.

C) assimilagdo dos conteldos, por meio da anéalise de situa¢cdes problemas, considerando o
método dialético do pensamento.

D) aprender conteddos conceituais, procedimentais e atitudinais, motivada por centros de
interesses, em que a aquisicdo do conhecimento se d4 para além da cooperacado, da troca
e do didlogo.
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